

# Кузь нэм да бур шуд!

## Эжва йывлөн слава



### Александра Ивановна Липина

Чужис 1937 вося июнь 14 лунö Кулөмдинын. Коми государственной педагогической институт помалом бөрүн велөдис математика Керчомъяса, Пальса да Кулөмдинса шөр школаясын - ставсö 40 во.

Верöсыскöд быдтис да велөдис кум челядьöс.

Бур уджысь сетисны РСФСР-лөн народной просвещениеса отличниклысь ним, «Уджывса ветеран» медаль, республикаса велөдан министрстволысь почёт грамотаяс, пасйисны Кулөмдин школалөн почёт книгаö.

Öни шойччöг вылын, олö Кулөмдинын.



# ПАРМА ГОР

## Эжва йывса войтырлөн газет

Петö 1929 восянь

Воторник, 2011 вося

июль 26 лун

90 (10365)-öд №

Коран кө -  
сетасны,  
гусялан кө -  
нöйтасны  
(коми шусьöг)

### ТÖДÖЙ, МЫЙ ВЫЛЫС

#### ОТСАЛИС ЮРАЛЫСЬ

Джеджимса музейöн веськöдлысь З.С.Напалкова сетис районса юралысь Д.А.Шатохинлы аттьöбалана письмö.

Зоя Степановна шыöдчылис районса юралысь дорö, мед отсалис вевтгыны музейлысь вевт. Дмитрий Александрович мунис воча. Вевтгöм кындзи дзоньталисны йирксö, вöчисны пес сарай да потшöс.

Районса юралысь неважөн волис музейö да буга донъялис вöчöмторсö. Сэки и вичмис сылы аттьöбалана письмö.

#### «БАРСЛЫ» - 16 ВО

«Барс» котырлы тырис 16 во.

Такöд йитöдын сэтчöс уджалысьяс субöтаö чукуртчылисны Куж курья дорö, Эжвалөн крут берөгö.

Котырöн веськöдлысь Р.В.Третьяков чолöмалис праздникöн, сиис выль вермöмъяс да медбур уджалысьяслы сетис почёт грамотаяс да сöма сертификатъяс.

Кулөмдинса администрацияöн веськöдлысьлысь могъяс олөмö портысь С.В.Рубан пасйис юрикт сөвмөдöмö «Барс» котырлысь ыджыд пай пунктöм, сетис аттьöбалана письмöяс да козин.

Чолöмалисны праздникöн и Кулөмдинысь ас вылö уджалысьяс.

Гажöдчисны сёр рыгöдз.

#### ДЗОНЬТАЛИСНЫ ТУЙЯС

Пожöг вожын дзоньталисны да лöсьöдисны туйяс.

Кекурын выльысь вольсалисны көжа, Ярашъяын, Вомынбöжын да Пожöгдинын тырталисны гуранъяс да шылбöдалисны. Техникаөн да уджалысьясөн отсалис «Барс» котыр. Туйяс дзоньталом сувтис 470 сюрс шайт.

#### УДЖАЛÖНЫ ТОМЪЯС

Тайö лунъясö кумиөн мунисны уджавны Усинска студентъяслөн котырö.

Талун кежлö райадминистрацияысь том йöзлөн да семьялөн юкөн пыр мунисны да уджалöны нин 24 морт - Ямалын да Микуньын. Вöчöны да дзоньталöны туйяс. Ставныс уджтöмалысь том йöз да студентъяс. Öткымынъяс тадзи ветлöдлöны нин некымын гожöм дорыв. Тöлысья шöркөд удждон 25 сюрс шайт.

#### ВЕРМАСИСНЫ БИ КУСÖДЫСЪЯС

Коми республикаысь «Биысь видзан да йöзöс доръян служба управления» государственной учреждениысь 14 отрядса 5 водитель Зимстанын петкöдлисны асынысь сямлун.

Вермасисны водителыяс, кодъяс петисны медводзö асланыс часъгысян. Медводза местаö петис Зимстанса часъгысь водитель О.В.Катаев. Олег Владимирович 2009 воын шедöдлис нин медводза места. Мöд местаын лоис Шойнатысь В.В.Попов, коймöдын - Помöсдинысь А.Е.Рагулин.

О.В.Катаев мунас республикаса ордысьöмъяс вылö.

Асланым да общ. корреспондентъяс.



## ДОН СИГÖРТÖ ТУРУН ПУКТÖМ

Районса видз-му овмöс управлениеöн веськöдлысь А.Р.Ярова кольöм вежонын кайлис Донö да видзöдлис, кыдзи сиктса ас овмөсьяс заптöны турун. Сиктса юралысь В.Н.Нехорошев медводз нулис сийöс А.М.Напалков дорö, кодö ытшкис И.М.Напалковлы.

- 2009 воын мян овмөдчöминлы сетисны МТЗ-82 трактор да сы дорö став агрегатсö, - висьталис Василий Николаевич. - Öтувъя доныс 2 миллион 30 сюрс шайт. Позьö вöчны сиктса став удж. Тракторсö да агрегатъясö сетим медбур механизаторъяс пильс öтилы - А.М.Напалковлы. Александр Марк-

севич вöчö сиктсаяслы быдсяматорсö и оз босьт уна. Öни сийö ытшкö, куртö да прессуйтö турун. Öти тонна турунысь йöз вештöны сöмын öти сюрс шайт.

- Кольöм воын ме отсалі заптыны турун 43 мортлы, - висьталис Александр Маркович. - Таво Иван Михайлович 48-öд морт нин. Шыöдчысь, тöдöмысь, лоас на. Кольöм воын кө медсясö ытшки, то таво донсяс сюсьмисны да кокньöдчöны: корöны тшöтш куртны да пресуйтны. Уджала водз асывсьянь сёр рыгöдз. Сувтöдö мог: эштöдны сиктын турун пунктöм

июль помöдз. Ме служити десантной войскаын да окота август 2 лунö кыпыда пасйыны асысьым праздникöс - воздушно-десантной войскалысь лун. Медым öдйöджык сигöртны уджъяс, трактор вылö пунктсылö гöтыр. Тамара Петровна трактор вылын уджалис 8 во, вермылис гöрысьяслөн республикаса конкурсын.

- Сидзсö ме сикт овмөдчöминын бухгалтер, - висьталис Т.П.Напалкова. - Öни отпускын да отсаяс верöслы. Тöрыт ытшким час войöдз. Войнас бара пуксьыла трактор вылö.

А.Р.Яровалы воис сьö-

лөм вылас гозъялөн уджалом. Сийö лыддьö, мый бур эськö вöли, сетны кө трактор да сы дорö агрегатъяс районса став сэтшöм сиктъяслы, көни видзöны уна скöt.

В.Н.Нехорошев нулис и Дон ты бокса видзьяс вылö. Быдлаын тыдалисны зорöдъяс. Василий Николаевич пасйис, мый август öтиöд лун кежлö донсяс турун пунктöм помаласны.

Николай ЛЮТОЕВ.

Авторлөн снимокъяс вылыны: Тамара Петровна да Александр Маркович Напалковъяс; зорöдъяс.

## СУДЗÖДÖЙ ДА ЛЫДДЬÖЙ «ПАРМА ГОР»

«Парма гор» газет позьö судзöдны любöй тöлысьянь. Ёртасьöй ас чужан кыв вылын петысь газеткөд, сийö ваяс тиянлы уна бур юөр.

Öти тöлысь кежлö судзöдан доныс 50 шайт 79 көпейка.

Кулөмдинсалы позьö судзöдны редакция пыр, газетсö сэтысь босьтöмөн. Сувтас донтöмджык.

Редакция.



## ВЫДВИЖЕНИЕ НАРОДНОГО ФРОНТА

Как сообщалось ранее, в Коми определены кандидаты для общенародных праймериз. По итогам этого предварительного голосования «Единая Россия» выдвигает своих претендентов на выборы в Государственную Думу. 22 из 41 кандидата на праймериз – представители Народного фронта. Из известных людей в списке: глава Коми **Вячеслав Гайзер**, прокурор республики **Владимир Поневежский**, спикер Госсовета РК **Марина Истиховская**, лидер единороссов Коми **Игорь Леонов**, руководитель бюджетного комитета Госсовета **Игорь Ковзель** и председатель Общественной палаты региона **Маргарита Колпащикова**.

«Парма гор» представляет комментарии о выдвижении кандидатов на общенародное предварительное голосование.

### Глава Коми Вячеслав Гайзер:

- Выдвижение на праймериз - это и доверие партии и проверка той программы, которая мной и моей командой заявлена и реализуется в республике.

Изначально в стратегии развития Коми мы поставили перед собой очень высокую планку – это и реализация мега-проекта «Белкомур» и построение новой отрасли экономики – внутреннего туризма. И это не абстрактные планы, их продвижение идет вовсю. Как пример могу обозначить только один факт – республика еще никогда не строила такого количества социальных объектов. Это и спортивные сооружения, и школы, социальные учреждения. Реализовать эти проекты, как местные, так и, по сути, межрегиональные, можно только с привлечением общероссийских ресурсов. Для этого нужна поддержка партии «Единая Россия», поддержка жителей республики. Только так мы можем лоббировать наши проекты на федеральном уровне, где сегодня очень высока конкуренция регионов. Поэтому я рассчитываю на помощь и поддержку каждого жителя республики сегодня, когда закладывается стратегия развития Коми на десятки лет вперед.

### Председатель Государственного Совета Коми Марина Истиховская:

- Я разделяю идею Народного фронта – привлечь как можно больше активных и ответственных людей к решению существующих в нашей стране социально-экономических проблем, именно поэтому моя фамилия есть в списке на Общенародный праймериз. Народный фронт - это возможность для каждого гражданина страны высказать свое мнение и быть услышанным.

Очень хорошо, что в региональном списке на праймериз много молодых людей, представителей общественных организаций. Самый большой плюс этой идеи я вижу в том, что мы вместе будем разрабатывать комплекс мер по решению той или иной проблемы и также вместе его реализовывать.

Думаю, именно это позволит добиться положительных результатов. Какими бы хорошими не были существующие законы, они будут работать только при поддержке общенародности.

### Депутат Госдумы РФ Евгений Самойлов:

- Список свидетельствует о том, что у нас слова не расходятся с делами. Как и планировалось при создании Народного фронта, не менее половины мест отданы не членам «Единой России» - представителям тех органи-

заций, которые поддержали идеи и задачи фронта. Что касается появления в списке главы республики – это вполне ожидаемое решение, ведь он член нашей партии. Вячеслав Михайлович пользуется непререкаемым авторитетом в Коми, он полон идей и не скрывает, что в их реализации опирается в том числе и на партийный ресурс. Включение такой фигуры в список – еще один сигнал избирателю: отдавая голос за «Единую Россию», он голосует не за абстрактные лозунги, а за сплоченную команду, которая уже работает в республике и имеет конкретно прописанные планы, такие, например, как стратегия В.Гайзера.

Свою деятельность в пятом думском созыве я считаю успешной и полезной для республики. Это не бахвальство, а удовлетворение от проделанной работы. Есть конкретные результаты: дополнительные деньги, выделенные республике, предприятия, которые мы вытащили из банкротства, федеральные законы, восстановившие справедливость в отношении жителей Коми, например, вдов военнослужащих или рыбаков. Кстати, осенью мной будет опубликован подробный отчет, с которым сможет познакомиться каждый. Есть много и пока нерешенных проблем, поэтому я хотел бы продолжить эту работу. Сейчас для нашего региона наступает интересное время. В первую очередь перемены будут связаны с проектом «Белкомур», в перезапуске которого я тоже участвовал. Это огромные инвестиции в строительство, рабочие места, перераспределение транспортных потоков, новая основа для экономики целых районов. Надо максимально использовать появившиеся возможности на благо республики. Можно сказать, что мы присутствуем при очередном переломном моменте в жизни Коми, сопоставимым с началом разработки нефтегазовых месторождений. Впереди у нас очень много работы, результаты которой почувствует каждый житель.

Пока что никто не оценивал роль Народного Фронта в очень непростом и нужном деле установления общественных коммуникаций, диалога и согласия. Важно понимать, что более сорока человек, которые вошли в список (пусть далеко не все они пройдут в Думу) – это готовая, сформированная команда. Возможно, не слишком однородная по политическим взглядам, но объединенная безусловным фактором – интересами республики. Надо отметить, что мы нашли удобную этим уважаемым людям форму сотрудничества: не пытались перекарать в свои цвета и вручить партбилеты, а пригласили на равных принять участие в новом объединении. И этот союз после выборов не распадется – он будет работать, как один из мощных компонентов формирующегося гражданского общества.

### Председатель Общественной Палаты Коми Маргарита Колпащикова:

- Список кандидатов я оцениваю достаточно позитивно, потому что все вошедшие в него - известные люди, люди, которые сегодня в республике занимают лидирующие места, как в организациях, в которых они работают, так и в общественных движениях.

Сегодня у главы республики достаточно высокий рейтинг, и я думаю, что его кандидатура должна быть в

этом списке потому, что на сегодня **Вячеслав Гайзер** - лидер достаточно высокого уровня в нашей республике. Все люди в этом списке могут считать себя частичкой некоего локомотива, который ведет руководитель региона.

Я сегодня представляю достаточно большую группу граждан Коми, являясь руководителем общественной организации инвалидов республики и возглавляя Общественную палату региона. Считаю, что, действительно, было необходимо выдвинуться на праймериз, и если говорить о том, что я собираюсь делать, то я это уже делаю. На сегодня у меня прошло уже много встреч с людьми. В основном это инвалиды и ветераны, родители, имеющие детей с проблемами со здоровьем, и я собираюсь продолжить эту работу. В ближайшее время мне предстоит поездка в Прилузье, где я тоже буду встречаться с людьми. Вообще, очень хотелось бы услышать их видение и понимание ситуации и, наверное, понять их проблемы, которые можно решать и на федеральном, и на местном уровнях. Это те проблемы, которые волнуют общественность и отдельные группы населения. Важно самой услышать, увидеть и прочувствовать, что сегодня думает народ, проживающий на нашей территории.

На сегодня очень здорово, что появилась такая возможность, когда общественники неформально объединились. Это как раз та неформальная структура, где находятся лидеры общественного мнения, люди, имеющие высокий уровень узнаваемости, это люди за которыми идут. Все вместе, объединившись, мы сможем получить некий документ, в котором будут отражены все насущные проблемы, с которыми эти же люди будут выходить на уровень руководства России и республики и искать все возможности, чтобы их решать.

### Прокурор Республики Коми Владимир Поневежский:

- Для меня участие в праймериз Общероссийского народного фронта станет общественной оценкой работы органов прокуратуры по самым актуальным темам – это борьба с коррупцией и преступностью, наведение порядка в сфере ЖКХ, защита прав граждан в самых различных областях, соблюдение требований безопасности в ключевых отраслях промышленности региона. Поэтому я благодарю республиканскую общественность – ассоциацию юристов, движение «Общественный контроль» за оказанное доверие.

Выдвижение Главы Республики Коми оцениваю исключительно с положительной стороны. Процедура праймериз на то и рассчитана, чтобы привлечь к принятию решений как можно больше ответственных, инициативных людей, у которых есть энергия и профессиональный опыт. Для всех кандидатов предстоящая процедура будет означать проверку того, чего мы стоим на самом деле. Потому что люди будут голосовать за тех, кому они доверяют, с кем они могли бы идти на решение своих проблем.

### Секретарь политсовета Сыктывдинского отделения партии «Единая Россия», глава сельского поселения Зеленец - руководитель администрации поселения Олег Лажанев:

- Глава Коми Вячеслав Гайзер занимает активную позицию, это первое лицо нашего региона. Он относи-

тельно недавно в своей должности, но очень ответственно взялся за свою работу. И то, что он вошел в список кандидатов на народный праймериз, - это верное решение. Глава требователен к себе, как к руководителю, и того же требует от своих подчиненных. Это человек дела. Не сидит на месте, ездит по районам. Лично знакомится с чаяниями населения. Требуется программы развития муниципалитетов, четких и конкретных действий от руководителей городов и районов, не приемлет «пустых слов» и справедливо отчитывает за бездействие. Он принимает твердые, порой амбициозные решения.

Что касается выдвижения прокурора Коми **Владимира Поневежского** в список кандидатов, то могу сказать, что народ у него верит. Например, сейчас, когда шла волна жалоб и просьб защитить граждан от беспредела управляющих компаний и роста тарифов, прокуратура Коми провела тотальную проверку. Ведомство стоит на защите прав простого населения во многих вопросах и уверен, В.Поневежский найдет большую поддержку.

Выдвижение в списке кандидатов на праймериз депутата Госдумы от Коми **Евгения Самойлова** очень логично. За четыре года его работы в Госдуме он был автором и соавтором многих необходимых законопроектов, он имеет большой опыт законотворческой деятельности и этот опыт пригодится для дальнейшего лоббирования интересов Коми на федеральном уровне. Он был у нас в Сыктывдинском районе, но хотелось бы, чтобы встречался с населением районных чащ. Отсутствие в списке **Ростислава Гольдштейна** вполне понятно, за четыре года работы его депутатом Госдумы мы все больше слышали о его деятельности в других регионах страны.

В списке кандидатов очень много новых имен. Произошло значительное обновление партийных кадров. Хочу выразить благодарность за то, что и моя кандидатура выдвинута решением регионального совета на участие в праймеризе. Это кредит доверия, который я постараюсь оправдать. Среди новых фамилий – все очень достойные, известные люди. Любое обновление идет на пользу. Особенно сейчас, когда реалии жизни стремительно меняются, нужны новые идеи и мысли. Как отмечает премьер-министр **Владимир Путин**, нужно избавляться от такого явления, когда чиновники «бронзуют». То есть сидят на своей должности долгое время и вместо активных деятелей превращаются в некие памятники лишь с высоким мнением о себе. Работать надо, а не сидеть на одном месте.

Также значимым является привлечение мощного общественного спектра на праймериз. Представлены лидеры основных общественных сил региона, представляющих интересы инвалидов, ветеранов, бизнесменов, благотворительных фондов, спортсменов, молодежи. Беспрецедентным является такое массовое объединение общественных сил. Это большая сила, которая может достичь высоких результатов и самое главное – донести мнения и предложения самых различных движений и организаций. Учитывается мнение граждан при создании народных программ, в формировании бюджетов и многих важных вопросах.

«МИР».

## ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ В ЛЕСУ

Уважаемые жители Республики Коми!

Не допускайте лесных пожаров!

Приходите в лес, собирайте грибы и ягоды. Отдыхайте вместе с природой. При этом соблюдайте простые правила пожарной безопасности. Вместе мы сэкономим «зелёное золото» нашей пармы.

При посещении леса в пожарный сезон:

1. Не разводите костры в хвойных молодняках, на торфяниках, в местах с подсохшей травой, под кронами деревьев, а также в сухую и ветреную погоду.
2. Уходя из леса, погасите костёр, залив его водой или тщательно

засыпайте землёй до полного прекращения тления.

3. Посещая лес, не курите на ходу, не бросайте на землю непогашенные спички и окурки.

4. Не засоряйте места отдыха бумагой, банками, стеклянной посудой и прочими отходами. Знайте, что даже осколок стекла, способный сфокусировать солнечный луч, может вызвать лесной пожар.

5. Обнаружив загорание, примите меры к его тушению. Сбивайте пламя на кромке пожара пучком ветвей из лиственных пород.

6. Сообщите о пожаре в лесничества, пожарную службу, местные органы власти или милицию.

Помните: пожар легче предупредить, чем потушить.

Обнаружив пожар, звоните по телефону: **8 (8-212) 43-02-90**.

